
ATA DA 011ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 
REALIZADA EM 28 DE FEVEREIRO DE 2019 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 
 
Às 9h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva – Ana Campagnolo - Bruno 
Souza – Coronel Mocellin - Dr. Vicente Caropreso - 
Fabiano da Luz – Fernando Krelling - Ismael dos 
Santos – Ivan Naatz – Jair Miotto - Jerry Comper - 
Jessé Lopes - João Amin – José Milton Scheffer – 
Julio Garcia - Kennedy Nunes - Laércio Schuster - 
Luciane Carminatti – Luiz Fernando Vampiro – 
Marcius Machado - Marcos Vieira – Marlene Fengler 
– Maurício Eskudlark – Mauro de Nadal – Milton 
Hobus - Nazareno Martins – Neodi Saretta - Nilso 
Berlanda - Padre Pedro Baldissera – Paulinha - 
Ricardo Alba - Rodrigo Minotto – Romildo Titon – 
Sergio Motta - Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 

 
PRESIDÊNCIA – Deputados: Julio Garcia 

         Rodrigo Minotto 
 
DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 
********* 

Breves Comunicações 

 
DEPUTADO ALTAIR SILVA (Orador) – Considera uma 

boa notícia para a agricultura a Ministra, desta 
pasta, estar articulando para conseguir mais 
recursos para o seguro agrícola. Ele alavanca para 
que outros mais possam ser investidos na 
agricultura. Quanto maior é a liquidez, mais 
prática fica a liberação de recursos por parte do 
sistema bancário. 

 Coloca que, para este ano, está sendo 
projetado um aporte de recursos da ordem de R$1 
bilhão em seguro agrícola, trazendo benefícios 
para mais de 150 mil produtores rurais. Isso 
significa mais crédito para o produtor poder 



plantar e produzir, com juros mais baixos. Ressalta 
que a matéria-prima produzida no interior é que 
gera grandes empregos na cidade, como a cultura do 
algodão gera na indústria têxtil. 

 Salienta, ainda, que se faz necessário 
investimento nas rodovias, porque não adianta 
apenas produzir e não ter como escoar a produção. 
Nas rodovias SCs, que não são asfaltadas, o 
abandono é completo, o governo do estado deveria 
fazer um convênio com as prefeituras da região 
para viabilizar a manutenção dessas estradas. 

 Apresenta um vídeo mostrando a dificuldade que 
as crianças têm em ir à escola, usando rodovias 
sem condições de tráfego. 

 (Procede-se à apresentação do vídeo.) 
 Registra que mais um governo passou e nada foi 

feito, porque, mesmo querendo, não havia condições 
financeiras para fazer. É preciso criar uma 
política de recursos públicos para a manutenção 
das rodovias catarinenses. 

 Cita várias rodovias com muitos buracos na 
pista, e que as lideranças empresariais da região 
reivindicam que o governo as recupere o mais 
rápido possível, pois precisam de limpeza e não 
possuem sinalizações. Afirma que é preciso criar 
uma força tarefa para apresentar mecanismos 
permanentes de recursos que possam fazer essa 
manutenção. 

 
 Deputado Neodi Saretta (Aparteante) – Fala da 

situação lastimável da Rodovia 135, que não pode 
continuar, o governo deve apresentar um plano de 
recuperação dessas rodovias para melhorar a 
infraestrutura catarinense. 

  
Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Enfatiza que deve ser cobrado do governo porque a 
questão de infraestrutura é prioritária. 
[Taquígrafa: Eliana] 

 
DEPUTADO RICARDO ALBA (Orador) – Manifesta 

aversão ao trabalho realizado pelo Ecad –
Escritório Central de Arrecadação de Direitos 
Autorais, cujo objetivo é fiscalizar a execução de 



músicas em bares, festas, eventos, shows no Brasil 
e em Santa Catarina, repassando aos seus 
compositores o dinheiro arrecadado, conforme a 
legislação. Entretanto, há controvérsia quanto a 
sua atuação, baseada em críticas, reclamações do 
referido órgão, envolvendo cobranças abusivas e 
dificuldade de vislumbrar transparência na 
distribuição do dinheiro arrecadado.  

Ainda sobre o assunto, cita o alerta do 
colunista Cacau Menezes a respeito de provável 
multa a um hotel em Treze Tílias, uma vez que 
aquele estabelecimento possui televisores com Sky 
em todos os quartos. Informa que houve reação do 
trade turístico, solicitando a extinção do Ecad, e 
posiciona total apoio à proposta, e extensiva a 
todo o Brasil, posto que tais recursos arrecadados 
não são repassados devidamente,  sugerindo uma CPI 
para avaliar tal situação.  

 
Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo importante tema, e 
informa que quando delegado-geral fez uma 
regulamentação para analisar os casos, 
considerando a atuação do Ecad um verdadeiro 
absurdo. Defende a ideia de rever tal lei federal. 

 
Deputado Kennedy Nunes (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo assunto abordado, 
criticando a atuação mafiosa do Ecad, e cita a 
presença, em Camboriú, no Congresso dos Gideões 
Missionários da Última Hora, para cobrar dos hinos 
que cantam no culto religioso.  [Taquígrafa: 

Elzamar] 

 
 DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) – Comunica seu 

empenho em instalar a frente parlamentar contra a 
corrupção e a fiscalização dos agentes públicos, 
mesmo sendo do PSL, e deixou claro ao governador 
que estará sempre a favor da verdade. Desde já, 
deseja o empenho ativo e participativo de todos 
quando o tema for corrupção.  

 Demonstra sentimento de indignação quanto ao 
tratamento que recebeu em relação à presidência da 
CPI da Ponte Hercílio Luz, devido à opção por 



alguém que não assinou o pedido da abertura e nem 
a existência dela, mas se levou em consideração o 
mais experiente na Casa, no caso o deputado Marcos 
Vieira. E, ao mesmo tempo, contesta a argumentação 
dada, ao comparar o ex-presidente José Sarney que 
teria tudo para resolver os problemas do Brasil. 
[Taquígrafa: Sílvia] 

 
 DEPUTADA PAULINHA (Oradora) – Destaca a 

proposição apresentada pelo deputado Ivan Naatz, 
que protocolou projeto de lei que torna a Praia de 
Taquarinhas, em Balneário Camboriú, um Parque 
Estadual. Coloca-se à disposição para contribuir 
com a pauta.  

 Comenta o cenário de inconformismo que o 
estado catarinense enxerga em relação à questão 
dos incentivos fiscais, parabeniza o deputado 
Milton Hobus, que propôs audiência sobre o assunto 
para o dia 18, pois é necessário que o governo 
estadual, em consonância com as forças da Alesc, 
possam agir de modo urgente para que haja ânimo a 
investimentos futuros em Santa Catarina. 
Cumprimenta o deputado Ricardo Alba, citando que 
fica feliz com a criação da Frente Parlamentar da 
região, oferecendo o seu apoio. Ressalta que o 
planalto norte não tem representação parlamentar, 
e é preciso um olhar atento para os municípios que 
o compõem.  

 
Deputado Ivan Naatz (Aparteante) – Fica 

satisfeito com a posição da deputada Paulinha, e 
diz que a Praia de Taquarinhas é uma grande 
reserva natural para todo o ecossistema.  

 
 Deputado Coronel Mocellin (Aparteante) – 

Parabeniza a deputada Paulinha e se solidariza com 
o projeto, salientando que Taquarinhas é a única 
praia do litoral norte que está intacta. Espera 
que as futuras gerações possam ver o que significa 
uma restinga preservada.  

  
Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Pede para ser incluído ao requerimento do deputado 
Ricardo Alba, fala que a questão do parque na 



Praia de Taquarinhas é muito importante, e que vai 
ser parceiro na caminhada. 

 
 Deputado Ricardo Alba (Aparteante) – 

Cumprimenta a deputada Paulinha pelo seu trabalho 
na Alesc e, também como ex-prefeita da cidade de 
Bombinhas, está ao seu lado na batalha pelo Vale 
do Itajaí, na Frente Parlamentar, e em defesa pela 
união do Planalto norte. [Taquígrafa: Ana Maria] 

  
 DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Reporta-se à 

fala do secretário da Fazenda, Paulo Eli, na 
oportunidade em que esteve na Alesc para 
esclarecer sobre os decretos. 

Declara que considerou absurda a atitude do 
secretário que, no seu entendimento, desmereceu a 
inteligência dos parlamentares. Em resposta a tal 
situação, esclarece que, aqui, o que menos sabe se 
elegeu deputado, e chegou ao Parlamento não por 
vontade própria, mas pela vontade do povo 
catarinense.  Desta forma, argumenta que um 
secretário perguntar se esta Casa sabe o que é 
incentivo fiscal, é o mesmo que perguntar ao Papa 
se ele sabe rezar o Pai Nosso, concluindo que isso 
foi uma falta de respeito, e ressaltando, também, 
que é um defensor aguerrido do trabalho 
parlamentar. 

Quanto ao assunto trazido pelo secretário, diz 
que fez algumas pesquisas e descobriu que, mesmo 
que a Assembleia Legislativa venha a derrubar os 
decretos, o mal já está feito, e seria necessário 
entrar numa esfera judicial para, se os decretos 
forem derrubados, conseguir manter aquilo que 
tinha.  

Apresenta um vídeo elucidando a situação, e 
explica que no final do ano passado o ex-
governador editou três decretos retirando todos os 
benefícios dos produtos catarinenses, inclusive da 
cesta básica, coisa que o atual governador 
poderia, até o dia oito, ter cancelado, mas não o 
fez. Entende, então, que isso cria um problema 
sério para o estado, pois parece que visa 
arrecadar mais, mas tirando esses incentivos dos 
produtos perde-se a competitividade, encarece-os, 



o povo compra menos, e assim tem menos 
arrecadação.  

Ressalta ainda que todos os benefícios foram 
aprovados anteriormente pelo Confaz e, ao serem 
retirados, precisariam passar novamente pela 
aprovação dos demais estados, o que não seria 
interessante para eles, porque manteria Santa 
Catarina um estado mais competitivo.     

Lembra que a competitividade catarinense foi 
enaltecida por empresários e governantes e fez com 
que o estado fosse o último e entrar na crise, o 
primeiro a sair da crise, sem aumentar impostos, 
porque incentivos geram empregos, empregos geram 
renda, e com renda a máquina funciona.  

Outrossim, reforça que essa insegurança 
jurídica vai fazer com que as empresas, ao não 
considerarem o estado competitivo, decidam fechar 
as portas e ir para outro que ofereça benefício. 
Desta forma, adverte que a revogação dos 
benefícios foi um tiro no pé, e quem vai sangrar é 
o povo catarinense.  

Sobre a caixa-preta, o deputado relata que 
todos os benefícios constam no Decreto do ICMS, do 
Prodec, do Proemprego, todos eles publicados no 
Diário Oficial do estado, uma exigência para ter a 
convalidação do Confaz, pelo que considerou 
descabida a afirmação do secretário de que não tem 
conhecimento. 

Salienta que não é possível aceitar isso, que 
é preciso lutar para derrubar os decretos que vão 
deixar um rastro de destruição no estado.  
Declara-se pronto para colocar Santa Catarina 
novamente nos trilhos da competitividade, torcendo 
para que não seja necessário passar novamente pelo 
Confaz, caso contrário ficaria muito complicada a 
situação dos catarinenses. [Taquígrafa: Sara]  

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PSB 
DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER (Orador) – 

Manifesta-se sobre a CPI da Caixa Preta, que tem 
como grande objetivo abrir e descobrir, de forma 



transparente, o que o governo do estado de Santa 
Catarina faz com R$6 bilhões de incentivos dados 
ao setor produtivo. 

Cita algumas palavras usadas pelo secretário 
da Fazenda Paulo Eli, aqui nesta Casa, que o 
deixou muito preocupado, quando ele disse que o 
estado de Santa Catarina promove incentivos para 
ajudar as indústrias e empresas, num momento de 
dificuldade, e que desconhece o que é feito com os 
mais de R$6 bilhões por ano de incentivos fiscais 
do ICMS catarinense. 

Acrescenta que o secretário falou em possível 
atraso de salário do servidor público, o que pode 
criar problema na saúde, na educação e segurança 
pública. Na sua visão, isso ocorre por má gestão, 
pois ao invés de ser melhorado o modelo de 
negócios e de trabalho, querem transferir para o 
bom empresário e ao trabalhador o aumento do 
imposto. 

Menciona que também foi dito por ele sobre a 
existência de uma caixa preta do ICMS, que existem 
incentivos de gaveta. Por isso, essa comissão 
pretende dar uma luz ao secretário, naquilo que 
desconhece da sua pasta. Poder ajudar então o 
governador a gerir o estado, e não repassar essa 
má gestão para o aumento de impostos, penalizando 
principalmente o trabalhador, que mais uma vez irá 
pagar pela ineficiência do estado. 

Ressalta que cabe aos parlamentares, cada vez 
mais, fazerem o que a comunidade espera, que é de 
levar a sério as situações que gerenciam o estado, 
com transparência, eficiência e planejamento. 
Salienta que possa, através da esperança, da 
renovação que houve neste Parlamento, ser levada 
aos catarinenses a certeza de que é possível 
produzir políticas públicas para ajudar o estado, 
e não pelo caminho mais fácil que seria o de 
aumentar impostos. Enfatiza ser a favor do 
incentivo fiscal que, num momento de crise, torna-
se uma política pública séria e correta, que 
garante a riqueza, a geração de emprego e renda, 
mas contra o incentivo de gaveta para amigos. 

Afirma que gostaria que esta Casa promovesse, 
juntamente com o grupo de trabalho dos deputados 



da instalação da CPI, uma parceria com o Tribunal 
de Contas do Estado e principalmente com o 
Ministério Público de Santa Catarina, para unir 
forças e elucidar o que seria a caixa preta dos 
incentivos fiscais. [Taquígrafa: Eliana] 

 
DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – 

Suspende a sessão, por dez minutos, para a 
manifestação da presidente da Associação 
Catarinense de Doenças Raras, sra. Margareth 
Carreirão, e da médica geneticista sra. Louise 
Lapagesse, sobre o Dia Estadual das Doenças Raras, 
a pedido do deputado Vicente Caropreso. 
[Taquígrafa: Eliana] 

 

********** 

Ordem do Dia 

 
DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à pauta da Ordem do Dia. 
Pedido de Informação n. 0077/2019, de autoria 

da deputada Luciane Carminatti, solicitando ao 
secretário da Fazenda informações acerca das 
empresas beneficiadas pelo Prodec no período de 
2000 a 2018. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0078/2019, de autoria 

do deputado Rodrigo Minotto, solicitando ao 
secretário da Segurança Pública informações acerca 
das obras para a construção de um complexo de 
segurança no município de Forquilhinha. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0079/2019, de autoria 

do deputado Rodrigo Minotto, solicitando ao 



secretário de Estado da Casa Civil, informações 
acerca da vantagem pecuniária percebida pelos 
servidores da Secretaria da Fazenda sob o título 
de "Indenização por uso de veículo próprio 
(auxílio-gasolina)". 

 Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Bruno Souza. 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0080/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 
de Estado da Casa Civil, informações acerca de 
multas aplicadas pelo Ministério Público e pelo 
Tribunal de Contas que motivaram a edição de 
decretos que aumentaram a alíquota do ICMS. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0081/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 
de Estado da Fazenda, informações acerca do não 
provisionamento do décimo terceiro salário dos 
servidores públicos nos meses de janeiro e 
fevereiro. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0082/2019, de autoria 

do deputado Ismael dos Santos, solicitando ao 
Secretário de Estado da Saúde, informações acerca 
da previsão para que seja efetuado o repasse dos 
recursos atrasados, ao Hospital Santo Antônio, 
localizado no município de Blumenau. 

 Em discussão. 
(Pausa) 



Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0083/2019, de autoria 

do deputado Ismael dos Santos, solicitando ao 
secretário de Estado da Educação, informações 
acerca do prazo para a conclusão das obras da 
Escola Senador Evelásio Vieira, localizada no 
bairro Itoupavazinha, no município de Blumenau. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0084/2019, de autoria 

do deputado Ismael dos Santos, solicitando ao 
secretário de Estado do Planejamento, informações 
acerca das obras de prolongamento da Via Expressa, 
no município de Blumenau. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0085/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando aos secretários 
da Segurança Pública e da Administração 
informações acerca dos motivos que levam os 
Policiais Civis a não receberem aposentadoria 
especial com integralidade. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0086/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando aos secretários 
da Segurança Pública e da Administração 
informações acerca do número de vagas em cada 



classe existente no plano de carreira dos 
Policiais Civis catarinenses. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação 0087/2019, de autoria do 

deputado João Amin, solicitando ao secretário de 
Justiça e Cidadania informações acerca de 
existência de projeto/estudo para conferir aos 
agentes penitenciários e aos agentes de segurança 
socioeducativos temporários direito ao porte de 
arma e a identificação funcional. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0088/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 
de Justiça e Cidadania informações acerca das 
medidas que estão sendo tomadas para que as vagas 
de servidores temporários, no CASE de Joinville, 
não permaneçam em aberto após a extinção de 
quarenta destes contratos. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0089/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 
de Justiça e Cidadania informações acerca das 
medidas que estão sendo tomadas para que as vagas 
de servidores temporários no presídio de Blumenau, 
não permaneçam em aberto após a sua extinção com a 
finalização dos contratos. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0090/2019, de autoria 

do deputado Rodrigo Minotto, solicitando ao 
secretário da Casa Civil informações acerca das 
vantagens pecuniárias dos servidores da segurança 
pública. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0092/2019, de autoria 

do deputado Mauro de Nadal, solicitando ao 
secretário da Infraestrutura informações acerca do 
contrato de manutenção e recuperação das pontes 
Colombo Machado Salles e Pedro Ivo Campos. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Moção n. 0050/2019, de autoria do deputado 

Fabiano da Luz, apelando ao Governador do Estado, 
para que o centro de hemodinâmica do Hospital São 
Francisco, localizado no município de Concórdia, 
seja credenciado no Sistema Único de Saúde. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0051/2019, de autoria do deputado 

Fabiano da Luz, apelando ao Presidente da 
República e demais autoridades para que o Centro 
de Hemodinâmica do Hospital São Francisco, 
localizado no município de Concórdia, seja 
credenciado no Sistema Único de Saúde. 

 Em discussão. 
(Pausa) 



Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0056/2019, de autoria do deputado 

Fernando Krelling, apelando aos Presidentes da 
República e da Anatel para que sejam tomadas 
providências no sentido de obrigar as prestadoras 
de telefonia móvel a garantir cobertura do sinal 
de seus serviços em cem por cento nos trechos de 
rodovias federais, estaduais e vicinais, inclusive 
em túneis circunscritos na área geográfica. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0057/2019, de autoria do deputado 

Rodrigo Minotto, cumprimentando o senhor Rafael 
Búrigo Serafim, pela posse no cargo de presidente 
da Subseção da OAB de Criciúma. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0058/2019, de autoria do deputado 

Fernando Krelling, apelando ao Presidente da 
República e demais autoridades, por medidas 
urgentes para o preenchimento do quadro de 
servidores na Agência da Previdência Social do 
município de Canoinhas. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0059/2019, de autoria do deputado 

Nilso Berlanda, cumprimentando o secretário de 
Educação e Cultura de Curitibanos pela 



implementação do Sistema TechEducação na Rede 
Municipal de Ensino. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0060/2019, de autoria do deputado 

Altair Silva, apelando à superintendente da 
Regional Sul do INSS pela designação urgente de um 
médico perito ou pela contratação emergencial de 
médico terceirizado para a realização de perícias 
para a Agência do município de Porto União. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0061/2019, de autoria do deputado 

Neodi Saretta, cumprimentando o presidente da 
Coopercarga do município de Concórdia, pela 
passagem dos 29 anos de sua fundação. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0062/2019, de autoria do deputado 

Neodi Saretta, cumprimentando a Associação de Pais 
e Amigos da Natação, do município de Concórdia, 
pelo trabalho realizado em prol do esporte, bem 
como a atleta Paula Simioni pela convocação para 
integrar a Seleção Catarinense de Natação. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0063/2019, de autoria do deputado 

Neodi Saretta, cumprimentando o presidente do 



Lions Clube do município de Concórdia, pela 
passagem do aniversário de 55 anos de fundação 
desta organização. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0064/2019, de autoria do deputado 

Neodi Saretta, cumprimentando a Igreja Evangélica 
Assembleia de Deus do município de Concórdia, pelo 
trabalho realizado na comunidade Concordiense, bem 
como ao Pastor Lincoln Lima pela condução dos 
trabalhos como Maestro da Orquestra Coral 
Ebenézer. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0065/2019, de autoria do deputado 

Marcius Machado, apelando ao presidente da 
Associação dos municípios da Região Serrana, para 
que seja viabilizado um manifesto de apoio visando 
à instalação de um porto seco na região. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0066/2019, de autoria do deputado 

Marcius Machado, apelando ao Governador do Estado, 
para que seja providenciada a pavimentação 
asfáltica da SC-370, no trecho entre os municípios 
de Rio Rufino e Urubici. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 



Moção n. 0067/2019, de autoria do deputado 
Rodrigo Minotto, cumprimentando o diretor 
presidente da Fecomércio/SC e o diretor regional 
do Sesc/SC, pelos investimentos na área de 
educação realizados nos municípios de Criciúma e 
Forquilhinha. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0068/2019, de autoria do deputado 

Nilso Berlanda, apelando ao Governador do Estado, 
para que apoie a abertura de consulado italiano em 
Santa Catarina. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0069/2019, de autoria do deputado 

Neodi Saretta, parabenizando o presidente do Clube 
de Xadrez de Lacerdópolis pela passagem dos 
dezenove anos de fundação. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Requerimento n. 0121/2019, de autoria do 

deputado Sargento Lima, solicitando ao diretor do 
departamento de Defesa do Consumidor informações 
acerca da fiscalização e controle da 
aplicabilidade da Lei estadual nº 17.171 de 2017, 
que dispõe sobre a obrigatoriedade de os postos de 
combustíveis informarem se a gasolina 
comercializada é formulada ou refinada. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovado. 
Requerimento n. 0125/2019, de autoria do 

deputado Jair Miotto, solicitando ao 
superintendente da Agência Nacional de Energia 
Elétrica informações acerca do rompimento da 
barragem de uma Pequena Central Hidrelétrica no 
município de Taió. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0124/2019, de autoria da 
deputada Paulinha; 0126/2019, de autoria do 
deputado Mauro de Nadal; e 0127/2019, de autoria 
do deputado Laércio Schuster. 

A Presidência comunica ainda que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
0172/2019, de autoria do deputado João Amin; 
0173/2019 e 0174/2019, de autoria do deputado 
Fabiano da Luz; 0175/2019, 0176/2019, 0177/2019 e 
0178/2019, de autoria do deputado Neodi Saretta; 
0179/2019, de autoria do deputado Mauro de Nadal; 
0180/2019 e 0181/2019, de autoria do deputado 
Laércio Schuster. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Elzamar]  
 

********** 

Explicação Pessoal 

 
 DEPUTADO FERNANDO KRELLING (Orador) – Tece 

comentários a respeito da sua experiência como 
gestor municipal na área de esporte em Joinville 
e, por isso, quer a instalação da Frente 
Parlamentar do Esporte, por considerar que sai 
mais em conta os programas esportivos voltados 
para crianças e adolescentes nas escolas, que 



gastos com problemas de ordem social, como o uso 
de drogas.  

 Pede o apoio dos nobres colegas parlamentares 
para que o Poder Executivo implante o Plano 
Estadual de Esporte e Lazer – o PEL, que está 
esquecido na secretaria de Estado do Turismo, 
Cultura e Esporte. Mas, afirma que todos devem 
discutir o tema e pensar no futuro da juventude 
catarinense, uma vez que será feita reforma 
administrativa e indaga como ficará a questão do 
esporte. Salienta a importância de unir forças 
para organizar o estado e formar parceria com a 
iniciativa privada, pois tem certeza de que todos 
querem o melhor para o estado na área da educação. 

 
 Deputado Neodi Saretta (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo tema abordado e se 
coloca à disposição por entender que é importante 
o esporte na vida das pessoas, bem como a criação 
da citada frente.  

 
 Deputado Coronel Mocellin (Aparteante) – 

Comenta ser defensor do esporte como forma de 
prevenção para as crianças, e indaga as condições 
de infraestrutura oferecidas nas escolas públicas 
do estado. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

 DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Menciona que o 
dinheiro público não existe, o que existe é o 
dinheiro do pagador de impostos. Cita que o grande 
tema do seu mandato tem sido a defesa dos 
pagadores de impostos, porque quem paga a maior 
parte dos impostos no país são os que ganham 
menos.  

 Demonstra indignação em relação a fato 
ocorrido na Câmara de Vereadores de Lages, quando 
na semana anterior aumentaram o número de 
vereadores, passam a ter agora 19, sendo 
justificado pelos mesmos que não vai aumentar o 
gasto público. Afirma que o ato é incoerente, 
obviamente que irá aumentar o custo da Câmara de 
Vereadores, e o dinheiro poderia ser aplicado em 
áreas prioritárias, como segurança, saúde e 
educação, pelo Poder Executivo. Informa que quando 



foi vereador, em Florianópolis, apresentou emenda 
à Lei Orgânica Municipal para limitar o número de 
vereadores na capital. Também faz críticas severas 
ao aumento do teto do salário dos ministros do 
STF, afirmando que o povo brasileiro está pagando 
mordomias.  

 Finaliza, manifestando insatisfação com este 
tipo de proposta, porque não atende os interesses 
da população. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 
 DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador) – Registra 

que participou, na presente data, juntamente com 
outros parlamentares, da inauguração da Unidade de 
Pronto Atendimento do Continente, um evento 
importante para a cidade de Florianópolis.  

 Comenta o pronunciamento da deputada Luciane 
Carminatti no dia anterior, falando que técnicos 
do Tribunal de Contas fizeram estudo e sugerem a 
extinção de 105 municípios que possuem menos de 
cinco mil habitantes. 

 Explica que há 16 anos discutia-se no 
Parlamento um novo modelo de governar, que fosse 
capaz de conter fenômenos como a litoralização, 
com a intensa migração e cujo custo social era o 
crescimento desordenado de favelas na capital, e 
que evitasse o êxodo rural, com famílias perdendo 
seus filhos para grandes centros, ou ainda o 
próprio agricultor deixando sua lavoura em troca 
de um novo emprego.   

 Desta forma, Santa Catarina voltou seus olhos 
para o interior, e melhorar as condições de vida 
nas cidades com baixos indicadores sociais foi a 
meta perseguida. Destaca que, assim o estado 
avançou para um período de prosperidade sem 
precedentes em sua história, mantendo ao longo dos 
últimos anos uma curva ascendente de 
desenvolvimento social e econômico, que hoje lhe 
confere posição de destaque no cenário nacional.  

 Lamenta que, alheios à realidade anteriormente 
descrita, dos seus gabinetes, os técnicos defendam 
o retrocesso, e conclama seus pares a não se 
omitirem frente ao absurdo do levantamento 
divulgado pelo Tribunal de Contas do Estado, que 
considera inviável a administração dos pequenos 



“grandes” municípios, que são grandes pela sua 
força de produção e desenvolvimento.  

 Ressalta que enquanto se discute esse 
retrocesso, fica esquecida a concentração dos 
recursos em Brasília, e também o fato de que menos 
de 20% de todos os recursos arrecadados de 
impostos no país retornam para nossos municípios.  

 Como presidente da Frente Parlamentar que 
incentiva ações e propostas para combater 
desigualdades regionais, propõe o avanço no debate 
de políticas públicas que estimulem o 
desenvolvimento. Também reforça a importância de 
discutir políticas de incentivo às empresas que se 
instalem no interior de Santa Catarina, provendo 
as pequenas cidades de mais emprego e renda, 
estimulando o crescimento econômico e as receitas 
das administrações municipais.  [Taquígrafa: Sara]  

  
 DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) - Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 
encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 
para a semana subsequente, à hora regimental. 
[Taquígrafa: Sara] [Revisão: Taquígrafa Sara]  

 
 


